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»Die Tage nach Weihnachten sind am coolsten.” Katja lungdrdam Sofa und spielt mit ihren Haaren
herum.,Die Erwachsenen sind vom Weihnachtsstress ganz ersalnighfaissen einen in Ruh. Man muss
nicht in die Schule, kann in der Friih ausschlafen und saund¢fizen.”

~Stimmt*, sagt ihr Bruder Holger,aber es wird auch schnell langweilig. Drauen nur Regepwetast
alle Freunde im Urlaub. Was soll man denn da noch tun? Gus,weasigstens Gert noch da ist!"

Gert hockt am Boden und arrangiert die Fransen am Teppidhfd&‘, sagt der,Schnee ware wirklich
besser als Regen. Was gibt’'s denn im Fernsehen?"

»Immer nur Fernsehen! Euch Jungs fallt auch nichts and@réswotzt Katja und argert sich still iber die
Bucher, die sie zu Weihnachten bekommen hat. Fur Bibilberg ist sie nun ja wirklich schon zu alt.

»WOo ist denn schon wieder die Fernbedienung?‘ Holger sudthlund Regal alDie kann doch nicht
einfach weg sein!”

»Ich glaube, die ist in der Kiiche", meint schlie3lich KatjBie liegt gleich neben dem Toaster."
»Na, hoffentlich nicht im Toaster‘, murmelt Holger und gehtie Kiiche,Das ware einmal was Neues."
»DU, Katja“, ruft er,,,was ist denn das fur ein Kuchen auf dem Tisch?"

,Das ist der Pochelsteiner Weihnachtsstollen, von Tantenigedu weildt doch, sie bringt jedes Jahr
einen.”

»Kuchen? stohnt Gert und macht mit einer Handbewegung®spichfransenarrangement kappietzt,
nach Advent und Weihnachten, mag ich schon das Wort kaum mmixem.”

»Nein, nein, Gert‘, sagt Holger und kommt mit einer Kuchettplauriick. Darauf liegt der ganze Stollen.
Er ist nicht besonders grof3, aber sieht appetitlich aus engtndmt einen feinen DuffNein, Gert. Tante
Hedwigs Pochelsteiner Weihnachtsstollen ist was ganzriBkses. Da hatte sich sogar die Prato noch was
abschneiden konnen.*

»Wer, wie, was abschneiden?* fragt Gert verwundgkth, ignorier ihn!* rat Katja., Seitdem er im Som-
mer inOsterreich war, redet Holger manchmal ganz wirres Zeug."
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Die drei stehen um den Kuchen herum. Der Duft 16st selbsGeet gewaltigen Kuchenhunger ayslso
sehr grof3 ist der ja leider nicht’, meint HolggEin ordentliches Stiick fur jeden, und der ist weg." Er
verschwindet in die Kiiche und kommt mit einem Messer zkiriic

»Holger, du hattest schon auch Kuchenteller mitbringenneh“, mahnt Katja vorwurfsvoll,Du weif3t
doch, wie frohlich Mama wird, wenn wir hier im Wohnzimmetea vollkrimeln.”

»Wir kdnnen ja nachher staubsaugen.”

»DU und staubsaugen! Das mochte ich sehen! schnaubt Kadjfalt Kuchenteller.

»und wie kriegen wir den Kuchen in drei Teile?" fragt jetzt Gend greift sich an die Brille.

»Ja mit dem Messer natirlich”, antwortet Holger.

»Nein, ich meine, wie kriegen wir ihn in drei gleich groRe &&ilWir wollen doch fair teilen, oder?"

Nach kurzer Stille sagt KatjaWir konnten doch mit einem Zentimetermal3 messen, wie |lamgtbllen
ist. Dann teilen wir das durch drei — . Ach, ich sehe schonydatnichts. Der Stollen ist ja dinner an den
beiden Enden und dicker in der Mitte."

»Ja, aber wir kdnnten ein Waage verwenden", wirft Gert ein.

»Und wie soll das helfen?* fragt Holgeir schneiden den Stollen in drei Stiicke und wagen sie 3D
dann sicher nicht alle gleich schwer, also missen wir vamvsesten Stiick wieder etwas wegschneiden
und an die anderen Stiicke verteilen. Aber dann haben viieigiet zu viel weggeschnitten und wir miissen
diesen Fehler korrigieren, was wieder zu einem neuen Fligr und so fort. Am Schluss haben wir dann
wahrscheinlich nur noch Kriimel und keinen Kuchen. Schadeen guten Stollen!”

»~Ja missen denn die drei Teile wirklich genau gleich schvezden?" fragt Gert.

»Naturlich!" antwortet Holger, Wenn du wirklich fair teilen willst, dann miissen doch dieidFeile gleich
schwer werden. Alles andere ware doch unfair!

,unser alter Nachbar‘, beginnt Katja nach einiger Zgier Herr Maier, der hat mir einmal erzahlt, wie

er im Krieg lang mit einem Kameraden unterwegs war und siemahr wenig zu essen hatten. Die haben
ihr Brot dann immer so geteilt, dass der Eine das Stuck in Hadften geschnitten hat und der Andere
sich dann die Halfte ausgesucht hat. So musste sich detbEimeSchneiden immer bemiihen, moglichst
gleich grofRe Halften zu erzeugen, weil ihm sonst nach demnl\ifas Anderen nur die kleinere Halfte

uibriggeblieben ware.”

~Kleinere Halfte!" stankert Holgerwenn unser Mathelehrer das hort, sagt erimmer: ‘So eid$8ith! Es
gibt keine kleinere Halfte. Halften sind per definitiongdrich gro3!*“

»DU weil3t schon, was ich meine“, antwortet Katjaind Gibrigens heil3t es per definitioneM" korrigiert sie
dazu.

»DefinitioneM, DefinitioneN, DefinitionENG! Mir egal! endffirt es Holger, Schwesterchen, was soll
denn diese Kriegsgeschichte Uberhaupt? Wir wollen dochStellen in drei Teile schneiden und nicht
in zwei."

~Aber vielleicht kbnnen wir diese Idee verwenden, wirftrGein. ,Ich kdnnte doch den Stollen in drei
Stiicke schneiden. Dann such Katja sich ein Stiick aus, danidolger, und ich muss das Stiick nehmen,
das ubrig bleibt.”

»Klingt doch gut’, sagt Katja.

»Nein, nein, nein!* erwidert ihr BrudeyNehmen wir einmal an, Gertist in dich verknallt. Dann scleei

er den Stollen in ein groRes Stuck und zwei kleinere. Du &adir dann das grof3e Stick nehmen. Ich
bekame nur ein kleines, was mir gar nicht recht ware. Urkdtiegt naturrlich auch nur ein kleines Stuick;
aber wenn er in dich verknallt ist, ist das dem galanten HeJdeegal. Hauptsache er hat dir ein grof3es
Stiick zugespielt.”
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Gert errdtet unmerklich,Vielleicht sollte dann Holger zuerst ein Stiick nehmenhgen ich geschnitten
habe“, meint er.

»,Und wie kann ich dann sicher sein, dass du nicht ihm ein gr8figsk zuschanzst? Damit du dir seinen
neuen Super-MP3-Spieler ausborgen kannst, oder sonsZtveawidert Katja.

» Vielleicht sollte Katja schneiden, und Holger nimmt sich Brster ein Stiick, dann ich und dann Katja",
sagt Gert.

»Aber dann bekommen wir doch nur die gleichen Misstrauerdenoe in griin“, antwortet Holgerbezie-
hungsweise in pink* und schaut auf Katjas neuen Pullg¥giese Idee aus der Kriegsgeschichte funktio-
niert wohl nicht bei drei Leuten.”

Die drei schweigen eine Weile und starren auf den Pochemest8tollen, Ich hab’s! ruft Katja auf einmal.
»Wir bitten einfach Papa, dass er den Stollen moglichsiradrei Stiicke teilt.”

Holger rollt die Augen:,'This is the dumbest thing | have ever heard! wirde da Bit€& sagen. Papa
wirde doch wahrscheinlich zuerst fur sich ein Stick adigen. Da kriegen wir dann alle weniger.”

»Da hast du auch wieder recht*, sagt Katja kleinlaut.

Wieder ist es eine Zeit lang still. Dann sagt Holggietzt krieg ich aber wirklich Hunger.* Er fuchtelt mit
dem Messer herumlch glaube, wenn ich hier abschneide, bekomme ich genauriel@ies Stollens.”

Er fuhrt die Klinge zum Stollen, zieht sie noch einmal kumrirck, setzt sie auf und mochte zu schneiden
beginnen.

~HALT!I" rufen Katja und Gert wie aus einem Munde. Holger tiahe und zieht das Messer zuriick. Eine
deutliche Kerbe ist jetzt am Stollenriicken zu erkennen.

»Das Stuck wird doch zu groR*, sagt Katj&ib das Messer her! Ich glaube, ein Drittel des Stollengjstie
du genau hier! und ritzt den Kuchen fast einen Zentimegdran'am Ende.

»Eigenartig”, sagt Gert,Ich finde, dass Holger das Drittelstiick zu klein machendelifch wirde hier
abschneiden.” Er nimmt das Messer und ritzt den Stolld@i@in paar Millimeter naher zur Mitte von
Holgers Kerbe aus gesehen.

»Na toll", klagt Katja.,Drei Personen, drei Meinungen. So kommen wir nie auf einénem Zweig."

»Ja, aber der Kuchen wird vielleicht noch griin vor Schimrbéd, wir uns da auf irgendetwas geeinigt
haben®, atzt Holger.

»Du bist ein Ekel*, erwidert seine Schwester.

»Ich hab’s! Ich hab’s, ich hab’s! ruft auf einmal Gert. Die €dwister schauen ihn verdutzt giwir
schneiden den Stollen einfach irgendwo zwischen KatjasHolders Kerben.* fahrt Gert aufgeregt fort.

»,Und was soll das bringen?* fragen die Geschwister.
»Wir geben dieses Stiick einfach Katja.”
»Aber dann bekommt sie doch mehr als ein Drittel des Stollgnft Holger emport.

»Aus ihrer Sicht schon*, antwortet Geftynd das wird sie wohl fair finden, oder, KatjaSie nickt.,Aus
unserer Sicht bekommt sie aber weniger als ein Drittehttf&ert fort.,Das heildt, aus unserer Sicht bleibt
mehr als zwei Drittel des Stollens fur uns beide tbrig.9eggrof3e Stiick kdnnen wir dann fair in zwei
Halften teilen, so wie es euer Maier-Nachbar im Krieg gemaat, und damit bekommt Holger und auch
ich jeder ein Stiick, das wir jeder fir mehr als ein Drittes&tollens halten. Das ist doch auch fur uns fair,
Holger, oder?*
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Holger kratzt sich am Kopf und denkt naglas ist wirklich raffiniert, Gert* sagt er schlie3lichleder
von uns macht eine Kerbe in den Kuchen, dort wo er glaubt, dimsBrittel auf einer Seite der Kerbe
liegen und zwei Drittel auf der anderen Seite. Bekommt eiratiie Seite mit dem Drittel oder mehr, dann
kann er happy sein, denn er hat mindestens so viel bekomnieeryglaubt, dass ihm zusteht. Bekommt
er mit einem andern zusammen die Seite mit den zwei Drittddr snehr, dann kann er auch happy sein,
denn zu zweit haben sie mindestens soviel bekommen, widzaieegn, dass ihnen zusammen mindestens
zusteht. Sie missen nur noch diesen gemeinsamen Teih fairéi Halften teilen.”

,und der Trick ist, dass durch den Schnitt zwischen der ersterzweiten Kerbe jedem von uns einer der

beiden Falle beschert wird. Am Schluss bekommt dann segier jvon uns drei mehr, als er glaubt, dass
ihm zusteht. Das grenzt schon an Zauberei!

Gert strahlt, stolz auf seine Ideges konnte aber auch sein, dass wir alle drei genau die glédehbe
machen", wirft Gert ein,Dann bekommt keiner echt mehr, als er glaubt dass, ihm zAsteh

»Richtig!" sagt Katja,,Kommt, lasst uns jetzt endlich den Stollen schneiden unendgss

Holger nimmt das MesseyAlso wie war das? Ich muss zwischen der ersten und zweitelnekisgendwo
schneiden, vom Kuchenende gerechnet?

»Ja*, antwortet Katja,aber warte, ich glaube es hat an der Tir gelautet.”

Sie springt auf und lauft aus dem Wohnzimmer. Kurz daraunika sie mit inrer Cousine Sandra zuriick.
»Hallo Jungs!, tont sie,und nachtraglich frohliche Weihnachten!*

»Hallo Sandra", griien sie zuriighk.ong time, no see.”

»Euer Englisch ist wirklich umwerfend. Oh, der Kuchen sidigragut aus. Krieg ich ein Stick?"

Die drei schauen einander entgeistert,gkch Sandra“, sagt Katja schlie3lictjetzt haben wir uns ganz

schlau Uiberlegt, wie wir den Stollen ganz fair in drei Teidineiden kdnnen, so dass keiner glaubt, dass er
zu kurz kommt, und jetzt platzt du herein.”

Sandra schaut interessie/@anz schlau und ganz fair, in drei Teile? Erzahlt einmad geht das!”
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Katja legt los und erzahlt ganz stolz die eben ausgeheakte $chnittmethode fur drei. Sandra hort auf-
merksam zu und ist beeindrucktind es bekommt wirklich jeder sogar mehr, als er glaubt, dass
zusteht?”, fragt sie schlieRlich.

»Wenn wir drei verschiedene Kerben machen, dann sichercat@inKatja.,,Aber jetzt ist das Ganze ja
wertlos, denn jetzt sind wir vier, und wie man fair in vier [eeschneidet, das wissen wir nicht.”

»Noch nicht! Noch nicht!" sagt SandrgAber ich glaube, ich weil schon, wie man das machen kdnnte."
.Erzahl!* erwidern die drei erstaunt. Das ging ein wenigrsglh
»Also", beginnt Sandra,es ist ja eigentlich ganz einfach”.

»Das sagt unser Mathelehrer auch immer, und dann kommt nieigs ganz Unverstandliches*, bemerkt
Gert.

»,Ganz Einfach Unverstandlich?‘ erganzt Holger.
»Genau! Ganz Einfach Unverstandlich.” blodelt Gert.

»AlIso hort mal zu*, fahrt Sandra fortes ist wirklich ganz einfach. Jeder von uns Vieren macht Kerbe

in den Stollen, dort wo er glaubt, dass man genau ein Vieds|Stollens abschneiden wiirde. Und dann
zahlen wir vom Stollenende weg die Kerben, und zwischenedsten und zweiten Kerbe machen wir
einen Schnitt. Dieses abgeschnittene Stiick bekommt damaer die erste Kerbe gemacht hat. Denn der
bekommt dann mehr, als was er fiir ein Viertel halt, und dbaus dessen Sicht wohl fair.”

»Das heil3t, man muss sich merken, wer welche Kerbe gemadtithiatt Katja ein.

»Naturlich antwortet Sandra,Und flr die anderen drei, die das erste Viertel nicht bekeminaben,
erscheint es auch fair, denn aus deren Sicht wurde wenigjeiraViertel des Stollens weggeschnitten, es
bleibt also mehr als drei Viertel Ubrig.”

»Was machen die dann mit den drei Vierteln oder mehr?* fradgéto

»~Aber das ist doch jetzt klar*, sagt GeySie verwenden die faire Dreiteilungsmethode, die wir unade
ausgedacht haben, und teilen so die drei Viertel oder mehirgimal jeweils ein Viertel oder mehr. Das
ist ja wirklich einfach!”

»Am Schluss hat dann auch wieder jeder mehr als er glaubt,eftasgentlich bekommen sollte. Das ist
wirklich verriickt. erganzt Katja.

»Also kommt, lasst uns endlich diesen Weihnachststolldarteind essen, bevor ihn die Ameisen davon-
tragen.” sagt Holger ungeduldig.

Das tun sie dann auch. Es dauert zwar eine Weile, bis da &gyt so wie geplant geteilt wird (und es
wirde auch schneller gehen, wenn sich Holger seine Kertexkan konnte), aber schliel3lich sitzt jeder
bei seinem Stiick Pochelsteiner Weihnachstsstollen aute Feedwigs Kiiche und genief3t.

»Ich habe irgendwo gelesen”, sagt Holger mampfedss sie in Erfurt oder so irgendwo einen ganz
langen Weihnachtsstollen gebacken habe, zehn Meter waygiaebe ich. Ob man den auch fair aufteilen
kann? Auf, sagen wir, hundert Leute?"

»,DU hast wieder Sorgen!" sagt Katja.

»Nein!Ich finde die Frage interessant’, meint Sangtlnd ich glaube, ich weil3 auch, wie man das machen
kann®, fahrt sie fort,,zumindest theoretisch.”

»,Ohje. 'Theoretisch’, wenn ich das schon hore!, stohntj&g Und ich weild auch gar nicht, wie du uns
das heute noch erklaren kdnntest. Bis du da jeden Schinjgdes der hundert Stiicke erlautert hast, ist es
ja schon nach Mitternacht.”

»Nein. Das kann ich schnell erklaren.” erwidert SangEs ist ja auch wieder ganz einfach.”

,Ohja." sagt Gert aufgeregfich glaube ich weild auch, wie das gehen kann. Ich werd'aaezhl"
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»Aber fall doch Sandra nicht ins Wort, Gert!" mahnt Katja.
»Entschuldigung! murmelt der und schaut ein bisschen [ffetno

»Also", beginnt Sandra,da haben wir den langen Stollen und hundert Leute. Jedeussich den Stollen
genau an und Uberlegt sich, wo er glaubt, dass man absemeidsste, um seiner Meinung nach genau
ein Hundertstel des Stollens zu bekommen. Natirlich eriidge das alles vom gleichen Ende des Stollens
aus tun. Dann macht jeder eine Kerbe in den Stollen und mierkich.”

»Na toll‘, spottet Holger,Wie soll denn das gehen? Vor lauter Kerben wird der Stolleshdon die Stelle
in Kriimeln zerfallen, und keine Kerbe wird mehr sichtbansganz zu schweigen davon, wie man sich da
seine Kerbe merken kénnen soll.”

»Ja, ich weil3."* sagt SandrzgDeswegen habe ich auch 'theoretisch’ gesagt. Und aul3erdantdn sie ja
statt Kerben zu schneiden so Zahnstocherfahnchen an t&prechenden Stellen in den Stollen stecken.”

»Da konnen sie gleich ihre Namen auf die Fahnchen schreirehkeiner muss sich mehr was merken®
erganzt Gert.

»Richtig!", fahrt Sandra fort,Jeder hat also sein Fahnchen in den Stollen gesteckt, dcet weint, dass
der richtige Schnitt fir ein Hundertstel des Stollen w@yann zieht man vom Ende des Stollens los und
macht zwischen dem ersten und dem zweiten Fahnchen eimaittSDer, dessen Name auf dem ersten
Fahnchen steht, bekommt dieses Stiick.”

»vom welchen Ende des Stollens sollen denn die Fahnchahljezérden?” stankert Holge/Da kdnnte
jemand ja ein Riesenstiick bekommen, Uber neun Meter."

»HOr auf, Briderchen!" sagt KatjgDu weif3t schon, was gemeint ist. Die missen sich natudidghein
Stollenende geeinigt haben, wo sie ein Hunderstel absgénevollen. Und das ist dann auch das Ende,
von dem das Fahnchenzahlen beginnt.”

~Genau!* fahrt Sandra fort,Der mit dem ersten Fahnchen hat also sein Stick bekommmehdas ist
groRer als was er fur ein Hundertstel des Stollens gehbti¢te. Fur die 99 Anderen ist der Stollen ihrer
jeweiligen Meinung nach um weniger als ein Hundertstelndeigeworden, es sind also ihrer jeweiligen
Meinung nach noch mehr als 99 Hundertstel des Stolleng idpenug um fiir jeden der 99 ein Hundertstel
des urspriinglichen Stollens zu liefern.”

»Also, der erste Schnitt war fair.” fallt nun Gert eifKeiner fuhlt sich tibervorteilt, und eine Person hat
ein Hundertstel des Stollens bekommen, beziehungswedsesie fiir ein Hundertstel oder mehr halt. Und
was jetzt mit den 99 Anderern passiert, ist auch klar.”

»Ja*, sagt wieder SandraDas grofRe Stollenstiick, von dem jeder der 99 glaubt, dassebs als 99
Hundertstel des Riesenstollens ausmacht, muss jetznfa® Btiicke geteilt werden.”

,und wie soll das wieder gehen?* fragt Katja ein bisschen slewe.
~Rekursiv, Katja, Rekursiv mit der gleichen Methode. Istld&kar!"

»Wie?'Rekursiv' ?* fragt Katja.,,Das Wort habe ich schon ein paarmal im Informatikuntergettort. Und
da hat das fur mich nie Sinn gemacht.”

»Schau, Katja" sagt SandrgWir wissen jetzt, wie man, wenn man 100 Personen und eindlestoat,
vom Stollen ein Stuck abschneiden kann, sodass eine Persahrem Stiick zufrieden ist und die 99
Anderen mit dem grof3en Stiick, das sie gemeinsam haberedriirsind. Sie missen dieses grol3e Stiick
fair in 99 Teile schneiden. Und das machen Sie nach der giribtethode: Jeder schatzt, wo er glaubt, dass
man ein 99-stel des Stollens abschneiden wiirde, und stedksein Fahnchen hinein. Dann wird wieder
vom Ende gezahlt und ein Schnitt zwischen dem ersten undeaweahnchen gemacht. Das kurze Stiick
geht dann an den Besitzer des ersten Fahnchens, der dahmibel@mmt als er fur ein 99-stel gehalten
hatte. Fur die tibrigen 98 ging ihrer Meinung nach wenidgeean 99-stel verloren. Sie sind zufrieden, wenn
das groRRe Reststiick fair in 98 Teile geteilt wird. Muss igindch erklaren, wie das geschieht, Katja?*
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»Nein, danke, Sandra. Ich glaube ich habe es kapiert." sagi3as funktioniert wieder nach der gleichen
Methode mit 98 Fahnchen und einer bekommt ein 98-stelkStired die restlichen 97 miissen sich den
Reststollen fair in 97 Stiicke teilen. Das geht wieder miF@fnchen, und so weiter, und so weiter. Und
das ist, was Rekursion bedeutet?"

»Richtig" antwortet Sandra,Beziehungsweise auch richtig. In diesem Fall wollen wireairstollen fair

in X Teile schneiden, also zum Beispiebin= 100 Teile, abex = 72315 ware auch moglich, und wir tun
das, indem wir es schaffen, dass einer seinen fairen Tedrbek, und wir dazu noch das neue Problem
bekommen, einen Stollen fair in— 1, also 99, Teile zu schneiden. Und das geht wieder mit derohgle
Schema, und so fort."

Katja schaut ganz erstauptch glaube, mir ist ein Licht aufgegangen, Sandra. Das miRékursion ist
wirklich nicht so schwierig. Zumindest in diesem Fall Hier.

Inzwischen hat jeder sein Stollenstiick aufgegessen.aiskgt etwas schlappAber eines gefallt mir bei
dieser Stollenaufteilmethode nicht. Wenn ich mir das satetle, wie sie den 10 Meter langen Riesen-
stollen fair auf 100 Personen aufteilen wollen, dann bradels irgendwie zu lange. Schon beim ersten
Durchgang, bis sich da alle Hundert Uiberlegt haben, wohsi&&hnchen genau hinstecken wollen, das
braucht schon einige Minuten. Und im nachsten Durchgamdyess noch immer 99 Personen.”

~Lass mich das einmal Uiberschlagen!” fallt ihm Gert ins tNd@8agen wir, jeder braucht nur eine Sekun-
de, um sich den Platz fiur sein Fahnchen zu suchen und eqiStdden zu stecken. Alles andere geht,
sagen wir, blitzschnell und braucht keine Zeit. Beim erddemchgang miissen 100 Fahnchen gesteckt
werden, braucht 100 Sekunden, beim zweiten Durchgangeni(8% Fahnchen gesteckt werden, braucht
99 Sekunden, beim dritten Durchgang braucht man 98 Sekunddrso fort. Insgesamt braucht man also
100+99+98+97+ . . . +3+2+1 Sekunden. Das sind 5050 Sekuatinfast eineinhalb Stunden.”

»Woher weil3t du das mit den 5050 so schnell?* fragt Katja.

»Ich habe halt aufgepasst und mir die Formel gemerkt: die Seiaen Zahlen von 1 bis ist n(n+ 1) /2.
Da haben sie doch diese Story vom kleinen Klaus erzahit.”

»,DU meinst den kleinen Gauss.” fallt ihm Holger ein wenigargert ins Wort,,Furs faire Teilen in 100
Stiicke braucht man also schon mindestens eineinhalb &uWdeviel das wohl bei 1000 Stiicken ware?*

»Ungefahr 500000 Sekunden! erwidert Gert trotziDas ist, glaube ich, fast eine ganze Woche. Da ver-
hungere ich ja, bevor ich mein Stollenstiick bekomme.*

»Ja, oder der Stollen vergammelt.“ meint Holgddas faire Teilen muss doch auch irgendwie schneller
gehen.”

Sie bleiben ruhig. Gert hat wieder begonnen, mit den Teffi@oken herumzuspielen.

Plotzlich sagt Sandralch glaube, ich habe eine Idee, wie man schneller fair irevielle teilen konnte. Im
Informatikunterricht haben wir etwas vomeile-und-Herrsche' gehort. Man musste den Stollen irgendwie
fair in zwei grof3e Teile schneiden, ein Teil fir die einenPEdsonen, den anderen Teil fir die anderen 50.
Die beiden Gruppen kdnnten dann gleichzeitig und unadpigaroneinander weitermachen.”

»Rekursiv.“ wirft Katja ein.
»Ja, rekursiv, aber ein wenig anders als vorher.”

»Und wie soll das faire Teilen in zwei grol3e Teile fur jewdild Personen genau funktionieren mit diesem
'Teile-und-Herrsche' ?* fragt Holger.,,Eigentlich sollte es hier wohlTeile-und-Esse’ heil3en.”

»Ich glaube“, sagt Katja schnellbei dir, Briiderchen, sollte es wohl elideile-nicht-und-Esse’ heil3en.”

Bevor Holger etwas sagen kann, geht die Tur auf, und diedvilkttmmt herein und fragiWo ist denn
Tante Hedwigs Kuchen hin, den ich jetzt dem Herrn Maier herbringen wollte?*
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Fragen

e Wenn man so einen Stollen fair in zwei Teile schneiden m&chibt es da aulRer deNachbar-
Maier“-Methode noch eine andere?

e Beider Telle-und-Herrsche' -Idee, die Sandra vorschlagt, muss bei, sagen wir, 10@Reng-olgen-
des passieren: Die Leute mussen in zwei Gruppen von je &itgeerden, und der grof3e Stollen
muss in zwei Teile geschnitten werden, fur jede Gruppereibas soll so geschehen, dass jede der
beiden Gruppen mit ihrem Stollenteil zufrieden ist. Wie kkaman das erreichen?

e Konnte man bei der vorherigen Fragestellung auch so teailess es eine Gruppe von 49 Personen
gibt, und eine von 51, und beide Gruppen fuhlten sich fairdpelelt?

e Ist sogar jede beliebige Personenaufteilung fair behadel

e Wenn SandrasTleile-und-Herrsche' -ldee rekursiv fir 100 Personen durchgefiihrt wirde, laige
wirde es brauchen, bis jede Person ihr Stollenstiick bek8nizahle dabei nur das Stecken von
Fahnchen mit jeweils einer Sekunde.)

Autoren:

e Prof. Dr. Raimund Seidel
http://www-tcs.cs.uni-sb.de/seidel/index.html

Weiterfiihrende Materialien:

e Ein englisch-sprachiges Buch tber das faire Teilen:
Cake-Cutting Algorithms: Be Fair if You Can
by Jack Robertson and William Webb (1998). ISBN: 1-56886-87
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